

## 校地结对十九年,七任特派员接力,织就香榧产业链 田间课堂 育出乡村振兴“新力量”

1月25日,寒意料峭,宁波城市职业技术学院校园内,却有一股暖意,学校电商实训中心内,一场跨越山海的助农直播正火热进行。镜头一端是青春洋溢的师生,另一端,是奉化区溪口镇锦溪村扎根于500米高山的“云端榧林”。

自2007年结对以来,宁波城市职业技术学院一任任科技特派员接力驻村,一批批师生接续助力,将高校的智力、技术与资源注入这座高山村落,让曾经因地理受限的薄弱村,成为全省最大的“集体”香榧连片种植基地,书写了校地携手共富的生动篇章。

□现代金报 | 甬派  
记者 李臻 张培坚 通讯员 金挺



### A 橙衣直播间带货 香榧出山赴万家

寒假的校园,少了往日的热闹,电商实训中心却热闹非凡。穿橙色志愿服的大学生们捧着一罐罐香榧,对着镜头热情吆喝。

“家人们快看!这是锦溪村高山上种出来的珍品,干净的空气、充足的日晒加上绿色种植,结出的香榧颗颗饱满,越嚼越香!”李同学拿起一颗香榧,对着镜头亮出它的“开口笑”设计,指尖轻点就剥开外壳,并夸张地咬了一口。

“锦溪村位于奉化溪口西南28公里,山清水秀,重峦叠嶂。”同学们如数家珍地介绍着锦溪村的特色特产。

身后的背景墙上,“乡村振兴直播间”的标识、“我在锦溪等你来”的标牌都格外醒目。货架上,除了多种款式设计精美的香榧礼盒,还摆着锦溪村专属的马克杯、手账本、帆布包等文创产品。

直播间内,弹幕瞬间刷了屏,“高山种的就是放心”“看着就馋,果断下单”的留言不断。一个多小时,销售额达2000元,这个校园里的直播间,让高山香榧直通市场。

### B 七任特派员接力 楸林成了“绿色银行”

锦溪村的香榧产业之路,始于2007年。

当时,宁波城市职业技术学院首位科技特派员王志龙老师驻村后,经过科学论证和多方考察,发现村里500米高山的气候、土壤条件得天独厚,十分适宜香榧树生长,建议村里发展香榧产业,有望填补当地高档干果生产空白。

于是,锦溪村就此走上了香榧种植致富之路。

这些年来,学校科技特派员一棒接一棒,以专业之力助力锦溪村的香榧产业稳步前行。2013年,香榧树遇到高温灼伤风险,科技特派员带来的一剂“保水施肥改土搭棚”良方让锦溪村香榧林渡过难关,当年首批100多亩香榧树第一次迎来丰收,产出鲜果5000多公斤,村集体增收10多万元,让村民们看到了产业致富的希望。

之后锦溪村扩大产业,但又面临香榧树病虫害多、管理难度大、成活率低等问题。科技特派员再给出一套“香榧林下套种珍贵药材黄精”的解决方案,经过长达

5年的引种驯化、种源培育、试种及扩繁,让成活率超过95%。

如今,锦溪村种植香榧树2500多亩,成为全省最大的“集体”香榧连片种植基地,云端榧

林成为年产值超200万元的“绿色银行”。“没有学校一次次助力,就不可能有锦溪村的香榧招牌。”锦溪村村民们对此深表感谢。

学校商学院副教授刘毅,是学校派驻锦溪村的第七任科技特派员,2024年3月她接过接力棒后,迅速进行了深度调研。她了解到锦溪村“九山半水半分田”的地形,造就了香榧的绝佳品质,却也带来了授粉难、运货难的困扰。为此,刘毅向“娘家”学校求助,组建专业技术团队,用科技手段逐一破解高山产业瓶颈。

每年4月份,香榧树开始异花授粉,她从学校引入了无人机授粉技术,根据高山地形精准调整飞行高度和授粉量,不仅授粉效率提升了十倍还多,坐果率也涨了15%。

到了9月收获季,师生们带着无人机,再次走进榧林。橙色的无人机在山间来回穿梭,一次能运75公斤香榧,往返也就10分钟。两架无人机一天就能连续运输30多趟,一共运出4200多公斤香榧,抵得上5名工人一整天的背运量,解决了鲜果运输难题。

“我们帮村里,不只是送技术、给方案,更要搭起产销供研一体的产业链,让香榧产业扎得深、走得远。”刘毅说,“我们不仅要直播带货,更要直播带村,让更多人知道锦溪村、了解锦溪村,让乡味秀村,创意靓村。”为此,她牵头打造了“红豆鸭”“香榧鸭”等特色乡村IP,融入锦溪高山、红豆杉、溪流等独有资源,拍摄锦溪村系列短视频,打造多个自媒体平台,大力宣传美丽锦溪村。

### C 楸林间授课 青春伴农共成长

值得一提的是,学校经常组织学生来到锦溪村,把课堂直接设在田间地头。特派员、村里老把式一起当老师,手把手教学生香榧嫁接、病虫害防治、林下套种这些真本领,让学生们在山里学、在实践中练,真正做到学以致用,也在帮村民增收的过程中,把专业技能练得更扎实。

同时,学校把专业课搬到了直播现场——电商专业的学生写文案、做运营,市场营销专业的学生定方案、做推广,课堂知识和实际操作深度融合。

参与直播的沈同学告诉记者,之前跟着刘老师上过高山,亲眼看见香榧树生长环境,也知道每一颗香榧都藏着村民和特派员的心血。他说:“现在在直播间带货,就是想把这份高山

里的坚守和好品质告诉更多人,让绿水青山真的能变成村民的金山银山。而且我在这里学会写脚本、跟网友互动、处理订单,每一步都学到了东西,也真真切切感受到我们学的知识能派上大用场。”

“我们最近会连续做直播,还会积极在线下销售,希望赶在春节前的销售旺季,帮助锦溪销售4000公斤的香榧。”刘毅告诉记者。

据介绍,学校将助力锦溪村完善整体发展规划,重点把香榧产业往工业化、智能化升级,让香榧的附加值再上一个台阶。在人才培养上,也会延续榧林现场授课的模式,把实践教学基地办得更稳,优化乡村振兴专项课程,吸引更多大学生毕业后愿意来高山乡村、创业,给锦溪村的共富路添上源源不断的青春活力。



师生们用无人机帮村民搬运香榧鲜果。学校供图